

工作再差,也要拼命留在北上广

去北上广?还是选择一个离家近的城市?这是许多年轻人心里面临过的选择。

这是一个没有绝对定论的选择题。一线城市和小城市孰优孰劣,对于每个人来说都是不同的,但年轻时做的每一个选择,一定或多或少都会影响到未来。

北大光华管理学院院长刘俏在腾讯新闻《财约你》中就#该不该鼓励毕业生留在大城市#做出了评价,他认为,大城市必定能提供更多发展机会,已经选择优质教育资源的人自然趋向于继续留在大城市工作,这是城市发展、产业变迁的客观规律。

BOSS直聘研究院发布的《2021 应届生就业趋势报告》显示,截至5月,2021年应届生招聘规模同比增幅达到52.5%。随着经济持续复苏,大中小型企业的应届生招聘同比增幅均超过40%,其中,万人以上规模的大型企业应届生需求量同比增幅达到59.6%。2021年校招岗位有62%来自一线和新一线城市,其中,一线城市校招岗位占比25%,是应届生就业吸纳的主力军。

每年都会有无数心怀梦想的年轻人投入北上广的怀抱里,即使这些一线城市的早晚高峰地铁常常挤得水泄不通,即使常常加班到两三点才能回到租金高昂的一方小房间休憩,但还是阻挡不了年轻人奔向一线城市的步伐,他们宁愿留在北上广吃苦,也不愿回到小城市享福。

“毕业后我毫不犹豫就选择来到北京,因为我不想过一眼望得到头的生活。”今年刚毕业的李青如此说道。在她眼里,“一眼望得到头”的生活,就是在老家找一份闲差,几十年如一日地做着重复又乏味的工作,再找一个类似的人相亲结婚,但这种生活却是长辈眼里最好的状态。

同为应届生的王麟觉得,自己选择来到一线城市,是因为一线城市更加包容。无论多么小众的爱好,都能够在这里找到同类型,休息的时候,也能够有更多样的娱乐方式。即便是工作上,大城市的规则也更加明确和公平,享有的机会要比其他城市多得多。

但并不是所有的人都适合在北上广发展,而是要结合自己的情况之后再作选择。但也有这样一部分年轻人,即使北上广的工作对他们并不友好,但他们仍然要坚持留下来,因为对他们来说,北上广能够给他们的东西,其它城市给不了。

本期,我们和这些年轻人聊了聊,在他们之中,有人不要工资也要留在一线城市的大厂实习,有人为了户口放弃高薪offer选择了日夜颠倒的底薪工作,有人为了留在北京宁愿放弃自己钟爱的专业。

对这些年轻人来说,北上广究竟为何有如此之大的吸引力?

01

为留在广州互联网大厂

免费实习大半年

小玉|26岁 新闻编辑

我毕业于广州一个普通的二本大学,学的会计类专业,但我一直想做文字内容相关的工作。我老家在江西,回家的话只有考公务员比较合适,如果想做媒体类工作,还是得留在广州。

无奈理想丰满,现实却不尽如人意,像我这种条件,只能去一些不入流的小公司,内容团队可能只有我一个人,既学不到东西,也做不出什么成绩。

没想到,在毕业前夕,我意外获得了一个机会。学校老师转发了广州一个互联网大厂新闻部门的实习生招聘,虽然我觉得自己不太可能通过面试,但还是大胆去尝试了。

面试的时候,走进位于天河区科韵路的大楼,迎面而来的办公环境就给我一种很专业、很气派的感觉。当天就有4个人同时面试我,但是面试问的问题不难,加上我之前为了面试做了丰富的准备,所以表现得并不差。

后来,我就被通知录取了,没有询问具体的待遇,我就开心地去了入职。

入职之后,我才明白为什么那么容易就能被录取。原来,这个新闻部门是刚刚成立的,此前只在北京有团队,连两个主编都是新招的人,而办公室也是临时腾出来的。包括我在内一共招了近10个实习生,没有想象中的“大厂待遇”,我们被告知,实习没有工资,而且还要两班倒,好在可以拿饭票去食堂免费吃饭。

一开始,我也很犹豫,快毕业了,如果没有工资,我如何能在广州生存下去?

第一天,我跟着正式员工一起等电梯上

班,在环境不错的办公室里工作了几个小时后,就被通知可以去食堂吃饭。食堂太棒了,有中西餐各式料理,选择丰富,餐后还有水果和酸奶,这点太吸引我了。

这家公司虽然不是头部大厂,但环境、福利和小公司真的不一样,一想到可以留在这工作,我整个人都变得自信起来。

工作内容对我来说倒不算难。我的任务很简单,其实就是转载、发布新闻,选择新闻、编辑内容、改标题,主编会进行审核发布。听起来有点枯燥,但很适合我这个初学者。

一个月过去后,办公室的氛围发生了很大变化。实习生中不乏211大学的优秀学生,我感觉到他们对这份工作的不满,加上没有工资,留下来的机会也很渺茫,不到一个月,大部分实习生就都走了。主编也告诉我,留下来很难,但于我而言,这个机会来之不易,我不想就这样轻易放弃。

很快毕业了,我跟家里委婉表示了我的难处,虽然父母很想我回家,但还是积极帮我想办法。幸运的是,我姑姑就在广州安家,经过一番讨论和考虑,我得以暂住她家,不用交房租。

接下来的日子我基本上可以做到零开销,每天在公司吃两顿免费的饭,周末也尽量不打扰亲戚一家,去图书馆呆两天。

我的工作也开始有了起色,毕竟是大公司的新部门,机会很多,除了做新闻,直播也是新起步的内容,我获得了接触直播业务的机会,一下子感觉自己的工作内容丰富起来。

这种没有工资的日子,我坚持了半年,也是唯一一个坚持了这么久的实习生。

半年过去,我转正了,拿到了正式员工的工牌,再也不用拿着饭票去食堂了,还能凭借员工卡去购买内部价商品。工资也还不错,福利更不错,公积金、商业保险样样齐全,我也自己在公司附近租了小房间,开始了在广州的稳定生活。

留在广州不易,体面地留下来更难,没有收入的那半年非常辛苦,日子过得就像苦行僧,但为了能够留在一线城市、留在大公司,我觉得一切付出都是值得的。

02

不想过一眼望到头的生活

放弃喜欢的专业留在北京

君君|24岁 文化传媒公司媒介

我是去年毕业的,本科专业学的是艺术管理。和其他管理类的专业一样,听名字就知道,对应届生找工作并不太友好。就像没有一家企业会把管理工作交给一个刚刚毕业的大学生一样,艺术管理专业的毕业生也一样不容易找到适合的工作。

不可否认大城市的机会更多,但同时门槛也高。对于我们来说,毕业之后如果能进到文化中心、歌舞团和博物馆等机构做运营管理,那就是最好不过的了。而这些艺术场馆更多分布在北上广等一线城市,但进入这些机构的门槛之高,也是我这种二流学校的毕业生难以企及的。

如果选择回老家就不一样了。我的老家是福建的一座三线城市,在那里,很多事情都可以凭关系解决。在我毕业前一年,父母就已经帮我联系到当地艺术团,等我毕业后回老家,就能有一份稳定的工作,然后早早结婚生子,一辈子衣食无忧,这是我爸妈最大的期盼。

可是在老家过一眼望到头的生活并不是我想要的。本地艺术团的运营工作并不复杂,几乎是一份混吃养老的工作。相反,北京资源多,工作机会也多,我可以学到更多真本事,也可以凭本事实现自己的理想。

为了留在北京,我不得不暂时放弃自己的专业。以我现在的能力还进不去成规模的艺术机构,于是我决定曲线救国。文化传媒公司接触到的资源比较多,我的专业课也涉及一些传播学的知识,为了尽快积累自己的人脉圈,我在求职意向上一栏写上了传媒商务方向。

因为专业不对口,找工作屡屡碰壁。但我始终没有放弃,最终进了一家文化传媒公司做媒介,实习期的工资不到5000元,仅房租就要占到工资的一半,但起码我能够留在北京,养活自己了。

当我把这个消息告诉父母的时候,他们完全不能理解,一直催我回家。我知道只有加倍努力证明自己,才能让他们放心。

于是,加班成了常态,但我一点都不后悔。很多时候下班到家里已经是晚上11点了,但就我人生目前的阶段来说,我觉得工资高不高和休息时间多不多并不重要,我最

在意的是个人的成长。

我之所以选择留在大城市,就是为了成为更优秀的人。大城市压力大,但这也逼迫了自己飞速成长,这些进步老板也看在眼里。一年之后,我的月薪翻了一倍,年终奖也拿到了四个月工资的奖励,这样的工资水平在同学之中已经算不错的了。

与此同时,一家美术馆的负责人向我抛来了运营管理工作的橄榄枝。虽然是私人美术馆,但麻雀虽小,五脏俱全,运营管理工作的难度一点都不比公共美术馆差,我觉得这是一次很好的历练机会,准备去尝试一下。

留在北京我一点都不后悔。如果回到老家,可能现在我正在父母给安排好的工作单位,过着按部就班的生活,没有成长和进步,也忘了最初的梦想。但现在我正在一点点进步,每天都在朝着自己的梦想迈进,这种经历是老家的安稳生活无法给予我的。

也许过几年我的心态也会发生变化,想要回老家安稳度日,但即使到那个时候,我也希望带着一身本事,带着一个更优秀的自己回去。

03

为了留在北京,宁愿去咖啡厅打工

张逍遥|22岁 本科应届毕业生

阴差阳错来到北京上了四年大学,如今毕业就是捡垃圾也要留在北京。

四年前,我高考失利后极度沮丧,一度想要放弃继续求学。为了疏散愤懑情绪,我坐着火车硬卧来到北京旅行。

初来北京,对一切都充满了新鲜感,也遇见了很多善良的哥哥姐姐,他们都劝我要继续读书,在离填报志愿还有最后一天的时候,我胡乱报了几个北京的大学。之所以选择北京,一方面是对它印象很好,另一方面,作为南方人的我希望离家越远越好,不想继续被父母掌控。

所幸,我与北京还是有缘分的,最终被北京一所普通高校录取了。

在北京度过的四年大学时光里,我发现北京不像家乡有那么重的官僚主义,这里有着浓厚的文化氛围,也有很多机会,这个城市自由、开放、包容,世俗的偏见并不明显。

而且大学期间,我拿到了比非一线城市大学多很多的奖学金,大大减轻了我在京生活压力,学校也给予了我们充分的空间与尊重,这让我在北京读书的日子过得很美好,也让我产生了毕业之后也留在北京的想法。

到了毕业季,大家都在找工作,作为一个普通学校的本科生,我碰壁无数,简历石沉大海,接到的offer很少,喜欢的工作不要我,要我的我看不上,这些打击让我逐渐动摇了留在北京的想法,萌生出打道回老家的念头。

仔细算算,虽然家乡工资低,但是北京就算薪资过万,除去水电租房等必要开支后,到手的可支配收入还没有家乡的六七千工资多。

如果回老家,我会有很多还不错的选择。我有初中数学教师资格证,又是党员身份,考个教师事业编或者公务员都不难,再者,我还可以靠家里的人脉经商,每种选择都是家里人眼中的最优解。

“高兴了就上班,下午3点多下班回家打打麻将;不高兴就请假出去玩几天,交通现在这么便利,想想这日子真不错!”发小们在群里讨论着回老家的生活,每一句话都让我动摇。在北京,工作不顺,房租很贵,压力巨大,家里人也故意不给生活费试图逼我回去,各种因素都让我压抑地喘不过气来。

可是,如果回家了,我就会比现在快乐吗?

我认真思考了一下,回家是不错,无论从就业压力还是生存压力上来看,都完胜北京,可那不是我想想要的。如果回到老家,我的人生一眼就能望到头;进个事业单位混吃等死,靠着爸妈的钱买房买车,娶妻生子,最后生活重心全部都围绕着孩子。那样的人生并不是我想要的。

小城市容不下灵魂,大城市容不下肉身。回到家乡,我的满腔奋斗热血无处安放,穿着时尚会被认为奇装异服,我可能很难再拥有志同道合的朋友,我的灵魂势必会无处安放。

于是,我想通了,趁年轻勇敢去闯。不是名校又能怎样,美好的生活是靠我双手努力奋斗出来的,没找到理想工作也不打紧,先暂且弯腰存活下来。我已经做好了去咖啡店打工的准备,如果打工赚的钱不够养活自己,就白天去咖啡店,晚上去送外卖,平时捡垃圾都可以,工作再差,我也要留下来,直

到我找到理想的工作。

04

“北漂”五年,只是为了赚更多的钱

何波|26岁 互联网运营

我的老家是个五六线开外的小城市,我在我们省的省会城市读的大学,大四下学期,我便只身一人来到了北京实习。

其实当时来北京之前,我已经收到了几家省会城市的公司的实习offer,福利待遇在当地算相当不错,但相较于一线城市来说,工资还是比较低的,于是我果断放弃了这几个offer,来到了北京。

之所以选择北京,是因为我实习和工作的目的只有一个,那就是赚钱。

我家里一共有三个孩子,我是老大,下面还有两个妹妹,“长姐如母”四个字在我身上体现得淋漓尽致。我也觉得自己有义务去帮助父母分担一些家里的经济压力,毕竟在我们那个地方,供养三个大学生压力还是蛮大的。

但“北漂”的生活对于当时我一个刚刚毕业的大学生来说真的很辛苦。本来就是刚刚步入社会,又直接来到了一个完全不熟悉的环境下工作生活,周边几乎没有亲戚朋友,而且北京的生活节奏和老家几乎是天壤之别,在北京似乎走的每一步路都是小跑。

但即便如此辛苦,实习结束拿到毕业证之后,我还是选择再次回到了北京。

因为在老家,应届生的月薪只有不到4000元,但在北京,我却可以拿到近8000元。这8000元的工资,我每个月要转账给两个妹妹一人500元,还要给年迈的爷爷300元。除此之外,每到新学期开学,我还要负责妹妹们的部分学费。

今年是我毕业的第五年。在这五年里,我换过三个工作单位,换工作的理由也是因为每跳槽一次就能涨10-20%的薪水。为了努力工作赚更多的钱,我曾早上6点就到公司,也曾值夜班到凌晨1点。最夸张的是第二份工作,单位举办活动,我连续17天没有休息,从早7点一直工作到晚11点。当然,那一个月我的加班费也很可观。

在这五年中,我也想过回老家,还特意回去面试过两次,但每次到了谈薪阶段,我决定回家的心就又动摇了,因为在老家找的这几份工作,想要月薪过万几乎都是一件不可能的事情。

为了赚更多的钱,我还是决定留在北京工作,或许等妹妹们都独立了,我也存了更多的钱以后,我才能有更多选择。

05

来北京工作

是为了找更高质量的对象

芳芳|28岁 HR

我和别人来北京的目的不同,我是来找对象的。

我大学毕业后,在老家村里当了一年多的语文老师,中间经过家里的介绍,相亲相了几个男生,但没有一个满意的。有的是没上过大学,没有共同话题,有的还是个乳臭未干的小孩儿,20岁出头的年纪,家里人就让张罗着给他找媳妇结婚。我虽然喜欢小鲜肉,但这种还是算了。

正好还有朋友在北京工作,开玩笑邀请我要不要去北京看看,告诉我北京的好男孩儿多了去了。我当时不以为意,但后来工作上的不顺心,去北京的想法在心里渐渐发了芽。

正逢工作的第二年,村里的小学实在招不到什么学生了,要与镇里学校合并,老师要重新调岗。乱七八糟的事情一大堆,我去北京的想法日益旺盛。

没想到和父母沟通后,他们表达了种种忧虑和担心,不让我去,最后我告诉他们,去北京能找到质量高的女婿,比村里的那些精神小伙儿质量可高太多了。这个理由让他们动摇了,最终他们同意我去北京工作,但委派给我一个重要任务——物色一个好女婿回来。我哭笑不得,但还是嘴上应承着答应了,就这样,我背起了北漂的行囊。

其实来到北京后,也没有收获想象中美好的爱情,但周围接触的人群确实质量变高了不少。虽然没有遇到灵魂伴侣,但却遇到了一批爱好相同、三观一致的朋友,这在老家是完全不同的体验。我在北京已经工作两年了,父母看我两年也没有完成他们交代的“任务”,又给我介绍了个老家的对象,一直嚷嚷着要我回去。但我见识过北京的生活以后,更加不想回去了,我还是希望能够找到一个思想合拍的伴侣。我相信,在北京遇到灵魂伴侣的概率一定会比老家高,这就是我坚持继续北漂的理由。